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VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
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Doorlichting twaalf Diyanet-moskeeën  -  Adviezen van de informatie- en screeningdienst 
(ISD) (lokale geloofsgemeenschappen)

In de besloten commissievergadering van de commissie Binnenlands Bestuur van dinsdag 
2 mei 2023 hebben de commissieleden en de minister een gedachtewisseling gehouden 
over het onderzoek naar de moskeeën van Diyanet door de ISD. Die adviezen zetten de 
minister ertoe aan om de erkenning van drie moskeeën onmiddellijk te schorsen wegens 
buitenlandse inmenging en gebrek aan conformiteit met de nieuwe decretale regels. De 
andere negen moskeeën hebben een duidelijke waarschuwing gekregen en moeten 
uiterlijk in november van dit jaar aantonen dat ze zich conformeren aan de nieuwe 
regels. Zo niet, verliezen zij hun erkenning en subsidies.

1. Kan de minister de adviezen van de ISD, die geleid hebben tot het besluit van 
schorsing enerzijds en de waarschuwing aan de erkende Diyanet-moskeeën 
anderzijds, bij het antwoord voegen? Kan hij eveneens de ministeriële besluiten, 
alsook de kennisgeving aan de betrokken lokale geloofsgemeenschappen bij zijn 
antwoord voegen? Kan de minister exhaustief toelichten per lokale 
geloofsgemeenschap welk sanctioneringsmechanisme, krachtens artikel 28 e.v. van 
het Erkenningsdecreet, hij in werking heeft doen treden, met toevoeging van de 
concrete termijn van het betreffende sanctioneringsmechanisme?

2. Kan de minister aansluitend ook de officiële communicatie (briefwisseling, e-mail), 
verzonden aan de betrokken lokale geloofsgemeenschappen over de opgestarte 
procedure, bij zijn antwoord voegen?

3. Gelieve eveneens de verslagen van de vaststellingsgesprekken met alle betrokken 
lokale geloofsgemeenschappen bij het antwoord te voegen.

4. Heeft de ISD naar aanleiding van dit specifieke onderzoek samengewerkt met andere 
diensten, zowel op federaal, Vlaams als lokaal en provinciaal niveau? Zo ja, kan de 
minister aangeven welke diensten dat concreet zijn en op welke manier zij hebben 
bijgedragen tot het finale advies per lokale geloofsgemeenschap?

5. De minister sprak aansluitend over de procedure van het hoorrecht van de betrokken 
erkende lokale geloofsgemeenschappen.

Welke lokale geloofsgemeenschappen hebben van dat hoorrecht gebruikgemaakt? 
Wat was de exacte termijn voor een mogelijke aanvraag en is de deadline voor een 
mogelijke audiëntie in dat kader vandaag verstreken? Gaven dergelijke audiënties 
aanleiding tot eventuele bijsturingen van de genomen beslissingen? Zo ja, kan de 
minister precies aangeven wat daarvoor de redenen zijn en op welke lokale 



geloofsgemeenschappen een dergelijke wijziging betrekking heeft? Gelieve de 
eventuele verslagen van de audiënties bij het antwoord te voegen.

6. Naar aanleiding van mijn vorige vraag liet de minister weten dat vertrouwelijk het 
administratief handboek van de ISD ter inzage kan worden neergelegd bij het 
Vlaams Parlement conform artikel 90, punt 5 van het Reglement van het Vlaams 
Parlement.

Kan de minister dat document effectief ter inzage bezorgen?



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 352 van 9 juni 2023
van NADIA SMINATE

1-2.Aangezien de opgestarte sanctieprocedures tot opschorting van de erkenning van de 
drie betrokken besturen van de eredienst nog niet zijn afgerond en ik hierover nog 
geen eindbeslissing heb genomen kan ik u geen informatie verstrekken over de 
adviezen van de Informatie- en screeningsdienst (ISD) en de officiële communicatie 
met de betrokken besturen van de eredienst inzake de opstart van de 
opschortingsprocedure. 
Voor wat betreft de rapporten van de ISD en de kennisgevingen aangaande de negen 
besturen van de eredienst die een waarschuwing van de ISD hebben gekregen, heb ik 
die inmiddels aan het Vlaams Parlement bezorgd voor inzage door de parlementsleden 
conform artikel 90, punt 5 en artikel 104, punt 1.c) van het Reglement van het Vlaams 
Parlement.

3. De verslagen van vaststelling van de ISD kunnen niet gedeeld worden. Deze behoren 
tot de interne werking van de ISD.

4. De ISD heeft samengewerkt met de VSSE en het OCAD, alsook met de lokale besturen. 
De provincies werden geïnformeerd door de ISD. De details over de specifieke bijdrage 
van elke dienst kunnen niet meegedeeld worden aangezien dit tot de interne werking 
van de ISD behoort.

5. Conform artikel 28, tweede lid van het Erkenningsdecreet Lokale 
geloofsgemeenschappen van 22 oktober 2021 werd aan de drie betrokken besturen van 
de eredienst waarvoor de procedure tot opschorting van de erkenning werd opgestart 
per brief de mogelijkheid geboden om hun hoorrecht uit te oefenen en mij schriftelijk 
tegen 8 juni 2023 hun standpunt over de ten laste gelegde tekortkomingen te bezorgen. 
Alle drie betrokken besturen van de eredienst hebben binnen de voormelde termijn hun 
hoorrecht uitgeoefend en hun schriftelijk standpunt over de ten laste gelegde 
tekortkomingen bezorgd. Aangezien de procedure tot opschorting van de erkenning nog 
niet is afgerond en ik nog geen eindbeslissing heb genomen kan ik u hierover geen 
informatie verstrekken.

6. Het administratief handboek waarnaar u verwijst, zal ik vertrouwelijk in het Vlaams 
parlement ter inzage leggen aan de parlementsleden conform artikel 90, punt 5 en 
artikel 104 punt 1.c) van het Reglement van het Vlaams Parlement.


